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E Acceso a la Universidad (EBAU)
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DE LA RIOJA ASIGNATURA: MATEMATICAS APLICA-
DAS A LAS CCSS 11

El alumno contestard a los ejercicios de una de las dos propuestas (A o B) que
se le ofrecen. Nunca debera contestar a ejercicios de una propuesta y a ejercicios
distintos de la otra. Es necesario justificar las respuestas.

Se permite el uso de calculadoras cientificas siempre que no sean programables
ni gréaficas ni calculen integrales. Si algiin alumno es sorprendido con una
calculadora no autorizada, podra ser expulsado del examen; en todo caso,
se le retirara la calculadora sin que tenga derecho a que le proporcionen
otra.

Tiempo: Una hora y media.

PROPUESTA A:

Al. Responde a cada una de las tres preguntas que se plantean a conti-
nuacion.

1 a+1 2
All—- SiA=|a 1 1
1 -1 a

(1) Calcula el determinante de A. (0.5 puntos)
(11) jPara qué valores de a tiene inversa la matriz A. (0.5 puntos)

(111) La matriz A es la matriz de un sistema homogéneo (los términos independien-
tes son todos 0) de tres ecuaciones con tres incégnitas (z,y, z). Resuélvelo en
el caso en el que a = 0. (1 punto)

A1.2.— Sea la funcién
1 0<z<1
flz) = ?4+a 1<z<2
b(—z+4) 2<z<4
(1) ;Para qué valores de a y b es continua la funcién? (0.5 puntos)

(11) Utilizando los valores a = 0 y b = 2, esboza una representacién gréfica de la
funcién f(z). (1 punto)

(111) Con los valores a y b del apartado (II), calcula el 4rea limitada por el eje OX
y la gréfica de la funcién. (0.5 puntos)



A1.3.— El 65% de los empleados de una empresa manejan un nuevo programa in-
formatico, de ellos, un 40 % ademés hablan inglés. Por otra parte, la cuarta parte de
los que no manejan el nuevo programa también hablan inglés. Se elige un empleado
al azar.

(1) Calcula la probabilidad de que hable inglés y maneje el nuevo programa. (0.5
puntos)

(11) Calcula la probabilidad de que hable inglés. (0.5 puntos)

(1m1) Si el empleado habla inglés, calcula la probabilidad de que maneje el nuevo
programa. (1 punto)

A2. Responde a dos de las tres preguntas que se plantean a continuacién.

A2.1.— Alba, Blanca y Naia deben repartirse una herencia. Alba debe recibir la
media de lo que reciban Blanca y Naia més 3.000 euros; Blanca debe recibir la
media de lo que reciban Alba y Naia, y Naia debe recibir la media de lo que reciban
Alba y Blanca menos 3.000 euros.

(1) ;Cuénto dinero debe recibir Alba més que Blanca? (1 punto)

(11) Si la herencia fuese de 99.000 euros, ;Cudnto dinero debe recibir cada una?

(1 punto)

A2.2.— El efecto (e) de un medicamento viene dado por la parte positiva de la
funcién e(t) = 100t(12—t), en la que ¢ es el tiempo, expresado en meses, transcurrido
desde que se toma el medicamento.

(1) ;Cuéndo es maximo el efecto que produce el medicamento? (1 punto)

(11) (En qué periodos aumenta y disminuye el efecto? (1 punto)

A2.3.— Una cadena de supermercados compra naranjas en contenedores cada uno
de los cuales contiene 400 bolsas cuyo peso medio es 6 kg con una desviacién tipica
de 550 gr.

(1) Se toma al azar un contenedor, jcudl es la probabilidad de que la media de
los pesos de las bolsas de ese contenedor sea menor que 5 kg y 950 gr? (1
punto)

(11) Pedro no conoce el peso medio de las bolsas pero sabe que la desviacién tipica
es 550 gr. Ha pesado todas las bolsas de un contenedor (400) y ha obtenido un
peso medio de 6 kg y 30 gr. Con esos datos ha calculado para el peso medio
de las bolsas un intervalo de confianza del 90 % ;Cuél es el intervalo calculado
por Pedro? (1 punto)
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El alumno contestara a los ejercicios de una de las dos propuestas (A o B) que
se le ofrecen. Nunca deberd contestar a ejercicios de una propuesta y a ejercicios
distintos de la otra. Es necesario justificar las respuestas.

Se permite el uso de calculadoras cientificas siempre que no sean programables
ni graficas ni calculen integrales. Si algin alumno es sorprendido con una
calculadora no autorizada, podra ser expulsado del examen; en todo caso,
se le retirara la calculadora sin que tenga derecho a que le proporcionen
otra.

Tiempo: Una hora y media.

PROPUESTA B:

B1. Responde a cada una de las tres preguntas que se plantean a conti-
nuacién.

1 a+1 2
Bl.1l.—- SiA=|a 1 1
1 -1 a

(1) Calcula el determinante de A. (0.5 puntos)
(11) jPara qué valores de a tiene inversa la matriz A. (0.5 puntos)

(111) La matriz A es la matriz de un sistema homogéneo (los términos independien-
tes son todos 0) de tres ecuaciones con tres incognitas (z,y, z). Resuélvelo en
el caso en el que a = 0. (1 punto)

B1.2.— Sea la funcién
1 0<z<l
flz) = ?4+a 1<z<2
b(—z+4) 2<z <4
(1) jPara qué valores de a y b es continua la funcién? (0.5 puntos)

(11) Utilizando los valores a = 0 y b = 2, esboza una representacién grafica de la
funcién f(z). (1 punto)

(111) Con los valores a y b del apartado (IT), calcula el drea limitada por el eje OX
y la grafica de la funcién. (0.5 puntos)



B1.3.— El65% de los empleados de una empresa manejan un nuevo programa in-
formético, de ellos, un 40 % ademés hablan inglés. Por otra parte, la cuarta parte de
los que no manejan el nuevo programa también hablan inglés. Se elige un empleado
al azar.

(1) Calcula la probabﬂidad de que hable inglés y maneje el nuevo programa. (0.5
puntos)

(11) Calcula la probabilidad de que hable inglés. (0.5 puntos)

(111) Si el empleado habla inglés, calcula la probabilidad de que maneje el nuevo
programa. (1 punto)

B2. Responde a dos de las tres preguntas que se plantean a continuacion.
B2.1.— Las restricciones de una problema de programacién lineal son las siguientes:
t—y>0;, y+2r<9 2y+z23 z20, y=0.

(1) Dibuja en el plano la regién factible que represente estas restricciones. (1
punto)

(11) Los ingresos de una empresa vienen dados por la funcién f(z,y) = 2y —2z+7
sujeta a las restricciones anteriores. jPara qué valores de x e y obtiene la
empresa los méximos ingresos? (1 punto)

B2.2.— Se considera la funcién

_alz+1)
f(CC) - (.’E-—- 1)2

(1) Determina el valor de a para que la tangente en z = 0 sea paralela a la recta
y =1z + 3. (1 punto)

(11) Para a = 1, determina las asintotas de la funcién y esboza una representacion
gréafica para ella. (1 punto)

B2.3.— Un balén de baloncesto debe pesar entre 567 y 650 gr. Se han fabricado
los balones con los que se jugard en China a finales de verano la Copa del Mundo.
El peso de los balones fabricados sigue una distribucién normal de desviacién tipica
25 gr. Se distribuyen en cajones de 100 unidades.

(1) Si el peso medio de los balones fuese 605 gr, ;cudl serfa la probabilidad de
que el peso medio de los balones de un cajén superase los 603 gr? (1 punto)

(11) El peso medio de una muestra de 4 cajones (400 balones) es de 610 gr, deter-
mina un intervalo de confianza del 95% para la media de la produccién. (1

punto)
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

(1) Se sugiere un tipo de correccién positivo, es decir, partiendo de cero y sumando
puntos por los aciertos que el alumno vaya obteniendo.

(2) Como excepcién al apartado anterior, los errores muy graves, que muestren
un desconocimiento profundo de propiedades y funciones bésicas (errores repetidos
en la manipulacién de igualdades y desigualdades o en operaciones con fracciones,
errores graves al desarrollar cuadrados o en la resolucién de ecuaciones de segundo
grado, etc.), penalizardn especialmente y pueden suponer un cero en el apartado en
el que se hayan cometido. -

(3) Se debera valorar la exposicién légica y la coherencia de las respuestas, tanto
en cuestiones tedricas como practicas. Algunos ejemplos:

(a) Si al resolver un sistema de ecuaciones, el alumno comete un error numeérico,
y el desarrollo posterior es coherente con dicho error, no se prestara especial
atencién siempre y cuando el problema no haya quedado reducido a uno trivial.

(b) En la representacién gréfica de funciones, se valorard la coherencia del dibu-
jo con los datos obtenidos previamente por el alumno. (Vale aqui la misma
excepcién que en el parrafo anterior.)

(4) La puntuacién méxima de cada pregunta figurard en su enunciado. En los casos
en los que la pregunta contenga apartados, lo que apareceré es el valor de cada uno
de ellos.

(5) Si un alumno da una respuesta acertada a un problema escribiendo solo los
resultados, sin aportar el desarrollo que le ha permitido obtener dicha solucién, la
puntuacién en este apartado no podrd ser superior al 50 % de la nota méxima pre-
vista. Como excepcion, se serd flexible en las respuestas a cuestiones de estadistica
y probabilidad.



